Муниципальное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа № 22
г. Таганрога Ростовской области

Учитель математики высшей категории Подольской Н.А.
Урок 

по теме: "Разложение на множители способом группировки" (7 класс)
1. Цели урока:
2. Сформировать умение школьников раскладывать многочлен на множители способом группировки.
3. Совершенствовать общеучебные умения и навыки работы с учебной литературой и самоконтроля.
План урока
1. Актуализация опорных ЗУН. Совершенствование навыка разложения многочлена на множители с помощью вынесения общего множителя за скобки.
2. Сообщение новых знаний. Формирование навыка самостоятельной работы с учебной литературой.
3. Первичное закрепление нового материала. Совершенствование навыка самоконтроля.
4. Рефлексия. Постановка целей на будущие уроки.
Ход урока 

Учитель. Сегодня на уроке мы продолжим  учиться раскладывать многочлен на множители. Мы уже познакомились со способом разложения многочлена на множители с помощью вынесения общего множителя за скобки. 

Фронтальная   работа  с   классом. Учащимся   предлагается  устная  работа     с упражнениями   на   готовых   планшетах.   Один   ученик   сообщает  ответ,   при необходимости    комментирует    решение,    класс    работает    с    сигнальными карточками. 
Задание 1. Разложить на множители многочлены:
а) 9а8–6n5;
б) a2bc + ab2c – abc2;
в) 3(х + у) – с(х + у).
Комментированное письмо. Ученик комментирует решение, учитель оформляет записи на доске, учащиеся выполняют записи в тетрадях. Класс работает с сигнальными карточками. 

Задание 2. Представить многочлен   с5–9b2c–2b3–3   в виде
а) суммы  двух  многочленов так,  чтобы  один  из  многочленов  не содержал
переменной с; [(с5 – 9b2с) + (–2b3–3)]
б) разности двух многочленов так, чтобы один из многочленов не содержал
переменной Ь; [(с5–3)–(9b2с + 2b3)]
Задание 3. Разложить на множители многочлен х3 –5х2 + 2х –10.
Учащиеся   подмечают,   что   данный   многочлен   разложить   на   множители известным способом нельзя.
Учитель. Сегодня на уроке мы познакомимся с еще одним способом разложения многочлена на множители. Тема урока "Разложение на множители способом группировки". В конце урока каждый должен уметь раскладывать многочлен на множители способом группировки. Способ группировки - это .... Вообще, что обозначает слово группировать?
Учащиеся. Группировать – значит объединять по какому-то признаку.
Учитель. Будем знакомиться с новым способом, читая учебник. Откройте § 23 на странице 135, пример 1. Закройте чистым листком текст параграфа, где описывается решение примера. Постепенно открывая текст, читайте и на листке выполняйте все, что предлагает автор, проверяя свое решение с решением в учебнике.
Один ученик читает вслух, учитель фиксирует все на доске. 

х3 – 5х2 + 2х – 10 = (х3 – 5х2) + (2х – 10) = х2(х – 5) + 2(х – 5) – (х – 5)(х2 + 2) 

Итак, кто может сказать, в чем суть способа группировки?
Учащиеся. Объединить одночлены так, чтобы можно было вынести общий множитель за скобки.
Учитель. Теперь рассмотрим пример 2. Разложить на множители многочлен 3а–6bс–2ab+9ас. Закройте решение листком и попробуйте сами выполнить разложение на множители, не прибегая к помощи автора.
Учащиеся. 
3а2 – 6bс – 2ab + 9ас = (3а2 – 6bс) + (–2ab + 9ас) – 3(a2 – 2bс) + а(–2b + 9с) =
Учитель. Не получилось. В чем причина? Сверьте свое решение с решением в учебнике. Найдите в учебнике слова, выражающие суть способа группировки, подчеркните их.
Учащиеся. Группировать одночлены надо так, чтобы после вынесения из каждой группы общего для ее членов множителя получить в скобках одинаковые выражения.
3а2 – 6bс – 2ab + 9ас = (3а2 – 2ab) + (9ас – 6bс) = а(3а – 2b) + 3с(3а – 2b ) =
= (3а – 2b)(а + 3с)
Учитель. Всякий ли многочлен можно разложить на множители? Разложите на множители многочлен х3 – 5х2 – 2х – 10. Данный многочлен отличается только одним знаком от многочлена в первом примере.
Учащиеся, х3 – 5х2 – 2х – 10= (х3 – 5х2) + (–2х – 10) = х2(х – 5) – 2(х + 5) = 
Этот многочлен нельзя разложить на множители. Значить не каждый многочлен можно разложить на множители.
Учитель. Мы познакомились с новым способом разложения многочлена на множители - способом группировки. А теперь будем учиться применять этот способ при решении примеров. Страница 137, № 355(2,8).
Фронтальная работа с классом. Комментированное письмо. Ученик комментирует решение, учитель оформляет записи на доске, учащиеся выполняют записи в тетрадях. Класс работает с сигнальными карточками.
2) у(а – с) + 5а – 5с = у(а – с) + (5а – 5с) = у(а – с) + 5(а – с) = (а – с)(у + 5);
8) q(n – с) – nр + рс = q(n – с) – (nр – рс) = q(n – с) – р(n – с) = (n – c)(q – р).
Учитель. Выполним самостоятельную работу № 1. Страница 137, № 355(3,5), 356(1,4). Первые, выполнившие всё задание, выпишут решение на доске. На работу отводится не более 5 минут.
№ 355(3,5).
3) k(–а+b)–2а+2b=k(–а+b)+(–2а+2b)=k(–а+b)+2(–а+b)=(–а+b)(k + 2)
5) р–q+а(р–q)=(р–q)+а(р–q)=(р–q)(l+a)
№356(1,4).
1) nx+ny+10x+10y=(nx+ny)+(10x+10y)=n(x+y)+10(x+y)=(x+y)(n+10)

4) ac+bc–2a–2b=(ac+bc)+(–2a–2b)=c(a+b)–2(a+b)=(a+b)(c–2)
 Проверяя работу, учащиеся пользуются сигнальными карточками. 
Учитель.   Если есть вопросы, задайте их. Я рада, что вы разобрались в новом материале. У вас получилось. Можно немного отдохнуть. Предлагаю составить уравнение к задаче № 364(1).
«Мотоциклист выехал из города М в город N. Если он будет ехать со скоростью 35км/ч, то опоздает к намеченному сроку на 2 ч, если же он будет ехать со скоростью 50км/ч, то приедет в N на 1 ч раньше срока. Сколько километров должен проехать мотоциклист?»
6) Учащиеся   самостоятельно   составляют   уравнение   к   задаче.   Затем   один   из учеников комментирует ход решения, учитель фиксирует этапы рассуждений на доске. Учащиеся пользуются сигнальными карточками. 

	Пусть х ч требуется на весь путь.

	S км
	7) v км/ч
	8) t ч


	1
	35(х + 2)
	35
	х+2


	2
	9) 50(х–1)
	50
	10) х–1



11) 35(х + 2) = 50(х–1)
Учитель. Решив уравнение, мы ответим на вопрос задачи?
12) Учащиеся.    Нет. Необходимо будет найти значение выражения 50(х –1) или
значение выражения 35(х + 2).
Учитель.  Теперь я предлагаю выполнить вам самостоятельную работу № 2 под
копирку по новому материалу № 335(6,7), 356(5). На выполнение работы не
более 5 минут.
13) № 335(6,7).
14) с - 4р - n(с - 4р) =(с - 4р) - n(с - 4р) = (с - 4р)( 1 - n)
15) ху - х2 + 3(х - у) = (ху - х2) + 3(х - у) - х(у - х) - 3(у - х) = (у - х)(х - 3) 
        № 356(5).
5) а2 - ab - 8а + 8b = (а2 - ab) - (8а – 8b) = а(а-b) - 8(а - b) = (а- b)(а - 8)
Решение самостоятельной работы выписано за доской.
Во время проверки учащиеся сверяют свои записи с выписанным решением, вносят  исправления   в  свое  решение,   задают  вопросы.   При   необходимости комментируют решение учащиеся, которые верно выполнили работу. Подводятся итоги успешного выполнения самостоятельной работы, что позволяет выявить уровень усвоения темы.
Учитель.    Итак, подведём итог урока. Что нового мы узнали на уроке? Чему научились? Откройте страницу учебника 138. Какие предлагает задания автор на следующие уроки?

Учащиеся отвечая на вопросы учителя, планируют работу на следующие уроки.
Учитель.   Запишите домашнее задание. Для тех, кто разобрался с новой темой
№356(3,6),   359(1),   закончить   задачу   №364(1).   Для   тех,   кто   испытывает затруднения,  выполнить самостоятельные работы №  1и № 2. Урок окончен.
